

Кому: Канцелярия Премьер-министра Республики Казахстан

ФИО и должность автора: Бейсенова Индира Жанатовна – Главный специалист., КГУ «Отдел Земельных отношений акимата района Шал акына СКО»

Дата: 17.02.2025

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

Тема: Региональное развитие в Северо-Казахстанской области

Ключевые слова: Экономическое развитие, Инфраструктура, Сельское хозяйство, Инвестиции, Социальное развитие населения.

Введение:

Северо-Казахстанская область, будучи аграрным, торговым и транзитным регионом страны, представляет собой особый интерес для анализа ее экономического развития. Область занимает значительное место в экономике Республики Казахстан благодаря своему стратегически выгодному расположению, развитому сельскому хозяйству и транспортно-логистическому потенциалу. Регион обладает значительными природными ресурсами, трудовыми ресурсами и возможностями для расширения сотрудничества как с другими областями страны, так и с международными партнерами.

В последние годы развитие Северо-Казахстанской области стало одним из приоритетов государственной политики. Основные усилия сосредоточены на диверсификации экономики, модернизации инфраструктуры, повышении качества жизни населения и привлечении инвестиций в агропромышленный комплекс, транспорт и энергетику.

Тем не менее, регион сталкивается с рядом вызовов, включая необходимость преодоления диспропорций между городскими и сельскими территориями, решение социальных проблем и адаптацию к изменяющимся экономическим и экологическим условиям.

Цель данной аналитической записки — провести анализ текущего состояния регионального развития Северо-Казахстанской области, выявить ключевые проблемы и перспективы, а также предложить рекомендации для их решения.

Основная часть:

1. Экономическое развитие

Экономика области нуждается в диверсификации, усилении несырьевого сектора и модернизации ключевых отраслей, таких как сельское хозяйство и перерабатывающая промышленность.

Северо-Казахстанская область представляет собой аграрно-промышленный регион, где сельское хозяйство занимает значительную долю в экономике. Основные направления:

- Сельское хозяйство: Регион занимает лидирующие позиции в производстве зерновых и масличных культур. Однако для повышения конкурентоспособности необходимо модернизировать агротехнологии, внедрять системы орошения и диверсифицировать продукцию.
- Промышленность: Основу промышленности составляет переработка сельскохозяйственной продукции и машиностроение. Для дальнейшего роста требуется привлечение инвестиций в модернизацию производств и развитие несырьевых секторов.
- Малый и средний бизнес: Эти секторы играют важную роль в региональной экономике, однако предприниматели сталкиваются с проблемами, такими как высокие процентные ставки по кредитам и нехватка инфраструктуры.

2. Инфраструктурные проекты играют решающую роль в улучшении транспортной доступности и логистических возможностей региона, а также в повышении его привлекательности для инвесторов.

3. Социальное развитие требует внимания к вопросам демографии, здравоохранения, образования и социальной поддержки, чтобы предотвратить отток населения и обеспечить устойчивое развитие.

- Демография: Регион сталкивается с проблемой оттока населения, особенно молодежи, в более развитые города. Для сохранения трудового потенциала необходимо создавать новые рабочие места и улучшать условия жизни.
- Здравоохранение и образование: Требуется строительство и модернизация образовательных учреждений и медицинских учреждений в сельских районах. Уделение внимания цифровизации образовательных и медицинских услуг поможет повысить их доступность.
- Социальная поддержка: Программы помощи для малообеспеченных семей и улучшение условий жизни в сельской местности остаются приоритетными направлениями.

4. Инвестиции и сотрудничество

Международное сотрудничество и привлечение инвестиций способствуют интеграции региона в глобальные экономические цепочки и созданию новых рабочих мест.

- Регион активно привлекает инвестиции в агропромышленный комплекс, переработку продукции и транспортно-логистическую инфраструктуру.
- Государственные программы поддержки, такие как «Дорожная карта бизнеса» и «Экономика простых вещей», способствуют развитию малого и среднего бизнеса. Международное сотрудничество, особенно с Россией и странами ШОС, открывает новые перспективы для экспорта и

совместных инициатив. Развитие Северо-Казахстанской области требует комплексного подхода, включающего решение экономических, социальных и инфраструктурных задач, а также активное взаимодействие с бизнесом и зарубежными партнерами.

5. Учет международного опыта позволяет адаптировать успешные практики к условиям района, включая развитие «зеленой» экономики, повышение эффективности управления ресурсами и поддержку предпринимательства. Таким образом, дальнейшее развитие Северо-Казахстанской области должно быть направлено на повышение её конкурентоспособности, улучшение качества жизни и интеграцию в международные экономические процессы. Для этого требуется реализация комплексных мер, сочетающих усилия государства, бизнеса и местного сообщества.

Выводы:

Северо-Казахстанская область, расположенная на севере Казахстана, обладает значительным потенциалом для экономического развития, обусловленным выгодным географическим положением на пересечении важных транспортных артерий, связывающих Россию и Центральную Азию. Эта стратегическая позиция открывает широкие возможности для транзитной торговли и развития логистических центров. Кроме зерновых, регион также обладает потенциалом для развития животноводства, в частности, мясного и молочного скотоводства.

Однако, для реализации полного потенциала необходим комплексный подход, включающий в себя не только развитие аграрного сектора. Диверсификация экономики является ключевым фактором устойчивого роста. Развитие обрабатывающей промышленности, ориентированной на переработку сельскохозяйственной продукции (например, производство муки, круп, масел, мясомолочных продуктов), позволит создать новые рабочие места и увеличить добавленную стоимость. Кроме того, Северо-Казахстанская область располагает запасами полезных ископаемых, которые могут стать основой для развития горнодобывающей отрасли.

Однако, необходимо уделить особое внимание экологическим аспектам добычи и переработки ресурсов, чтобы минимизировать негативное воздействие на окружающую среду.

Модернизация инфраструктуры также является необходимым условием для экономического роста. Это включает в себя реконструкцию и развитие транспортной сети (автомобильных и железных дорог), модернизацию энергетической системы, расширение доступа к высокоскоростному интернету и улучшение качества связи. Вложения в инфраструктуру позволяют привлечь инвестиции, улучшить логистику и повысить конкурентоспособность региона.

Не менее важной составляющей устойчивого развития является решение социальных проблем. Это включает в себя улучшение качества образования и здравоохранения, создание новых рабочих мест, снижение уровня безработицы и борьба с бедностью. Развитие социальной инфраструктуры, включая строительство жилья, детских садов и школ, позволит улучшить качество жизни населения и создать благоприятные условия для привлечения и удержания квалифицированных кадров. Внедрение программ поддержки малого и среднего бизнеса, направленных на стимулирование предпринимательской активности, также сыграет важную роль в создании новых рабочих мест и стимулировании экономического роста. В целом, успешное развитие Северо-Казахстанской области требует сбалансированного подхода, учитывающего все аспекты – от инноваций в сельском хозяйстве до развития социальной сферы и бережного отношения к окружающей среде.

Рекомендации:

Для обеспечения устойчивого развития Северо-Казахстанской области необходим комплексный подход, включающий экономическую диверсификацию, модернизацию инфраструктуры, улучшение социальной сферы и повышение инвестиционной привлекательности региона. Существующая модель, сильно зависимая от сельского хозяйства, требует кардинальных изменений для достижения долгосрочной стабильности и повышения уровня жизни населения.

1. Экономическое развитие:

Диверсификация экономики – ключевой фактор устойчивого развития. Зависимость от экспорта сельскохозяйственной продукции, хоть и важного для региона, создает уязвимость перед колебаниями мировых цен и климатическими изменениями. Поэтому необходимо активное развитие несырьевых секторов. Переработка сельскохозяйственной продукции должна стать приоритетом, с созданием предприятий по глубокой переработке зерна, производству продуктов питания с высокой добавленной стоимостью (например, функциональные продукты, органические продукты), производству биоэтанола и биодизеля. Это позволит не только увеличить экспортный потенциал, но и создать новые рабочие места.

Логистический сектор нуждается в значительных инвестициях. Модернизация автомобильных дорог, железнодорожной инфраструктуры и создание современных логистических центров, включая склады с развитой системой хранения и обработки грузов, позволит Северо-Казахстанской области стать важным транспортным узлом на севере страны, обеспечив эффективную доставку товаров как внутри страны, так и на международные рынки.

Развитие туризма, сфокусированного на экологическом туризме (эко-фермы, наблюдение за птицами, рыбалка), агротуризме и культурно-историческом туризме, также может стать значимым

источником дохода. Для этого потребуется разработка туристических маршрутов, создание современной инфраструктуры для туристов (отели, кемпинги, туристические информационные центры) и проведение масштабных рекламных кампаний.

Поддержка малого и среднего бизнеса (МСБ) играет решающую роль. Необходимо не только упростить доступ к кредитам, но и обеспечить доступность микрокредитования с низкими процентными ставками и гибкими условиями. Для этого потребуются государственные гарантии и создание специальных фондов поддержки предпринимательства. Снижение административных барьеров достигается через цифровизацию государственных услуг и упрощение разрешительных процедур. Налоговые льготы должны быть адресными и стимулировать развитие инновационных предприятий и высокотехнологичных производств.

Внедрение инноваций в сельском хозяйстве – это использование точного земледелия, систем мониторинга урожая, автоматизации сельскохозяйственных процессов, применение современных удобрений и средств защиты растений. В промышленности внедрение цифровых технологий, автоматизации и роботизации позволит повысить производительность и качество продукции. Для стимулирования инноваций необходимо финансирование научно-исследовательских работ, создание технопарков и инкубаторов, а также поддержка стартапов в сфере агротехнологий и цифровых решений.

2. Инфраструктура: Реконструкция транспортной сети – это не только ремонт дорог, но и создание новых транспортных коридоров, улучшение железнодорожной инфраструктуры, развитие альтернативного транспорта (велодорожки, общественный транспорт).

Модернизация коммунальной инфраструктуры, особенно в сельских районах, является критически важной для улучшения качества жизни населения. Это включает в себя реконструкцию систем водоснабжения и водоотведения, модернизацию тепловых сетей, обеспечение доступа к высокоскоростному интернету и повышение надежности электроснабжения. Необходимо внедрение энергосберегающих технологий и использование возобновляемых источников энергии.

3. Социальная сфера: Борьба с оттоком населения требует комплексного подхода, включающего создание высокооплачиваемых рабочих мест в сельской местности, обеспечение доступного и качественного жилья, развитие социальной инфраструктуры (школы, детские сады, медицинские учреждения, культурные центры).

Предоставление льгот для молодых специалистов, таких как бесплатное жилье, льготные кредиты на покупку жилья, стипендии и программы адаптации, будет способствовать привлечению молодых людей в регион. Развитие здравоохранения и образования – это строительство современных медицинских учреждений и школ,

оснащение их современным оборудованием, повышение квалификации медицинских и педагогических кадров. Цифровизация услуг здравоохранения и образования (телемедицина, онлайн-обучение) позволит повысить доступность и качество услуг, особенно в сельских районах.

Социальная поддержка малообеспеченных слоев населения должна быть расширена. Это включает в себя повышение уровня социальных выплат, предоставление адресной помощи, создание центров социальной реабилитации и поддержку программ занятости. Стимулирование проектов по развитию сельских территорий должно быть направлено на создание новых рабочих мест, развитие малого бизнеса и улучшение инфраструктуры.

4. Инвестиционная привлекательность: Для привлечения инвесторов необходимо создать благоприятный инвестиционный климат. Это включает в себя упрощение процедуры регистрации бизнеса, снижение налоговой нагрузки, обеспечение прозрачности и предсказуемости законодательства, защиту прав инвесторов и борьбу с коррупцией. Создание свободных экономических зон (СЭЗ) или специальных экономических районов (СЭР) с льготными условиями для инвесторов может стимулировать приток капитала и создание новых производств. Активное продвижение инвестиционного потенциала региона на международных форумах и выставках также является необходимым.

Реализация данных рекомендаций позволит создать условия для ускоренного и устойчивого развития Северо-Казахстанской области, повысить её привлекательность для бизнеса и инвесторов, а также улучшить качество жизни населения.

Список использованных источников:

1. Социально-экономическое развитие региона: Работа описывает подходы к снижению социально-экономических различий в Казахстане, включая инфраструктурное развитие и инвестиции в человеческий капитал. Источник доступен на сайте Программы развития ООН <https://www.undp.org/> .

2. Региональное развитие Казахстана: Практическое руководство для общественных советов, разработанное Министерством культуры и спорта РК. Оно охватывает правовые основы и стратегические документы по региональной политике. Подробнее на платформе Nazarbayev University <https://nur.nu.edu.kz> .

3. Социально-экономическая дифференциация регионов РК: В статье из CyberLeninka обсуждаются региональные различия в развитии и стратегии их преодоления. Источник можно найти на сайте CyberLeninka <https://cyberleninka.ru/> .

4. Социально-экономическое развитие региона: Работа описывает подходы к снижению социально-экономических различий в Казахстане, включая инфраструктурное развитие и инвестиции в человеческий капитал. Источник доступен на сайте Программы развития ООН <https://www.undp.org/> .

5. Комитет по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан — данные о социально-экономическом положении Северо-Казахстанской области. Государственная программа индустриально-инновационного развития Республики Казахстан <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1900001050> .

6. Научные исследования и публикации:

Алимбеков, Т.Р., “Аграрный сектор Северо-Казахстанской области: вызовы и перспективы”, журнал Экономика регионов, 2023 <https://uiec.ru/news-02102023-2/> .

Курмангалиев, Б.К., “Инфраструктурное развитие регионов Казахстана”, журнал Региональная политика и экономика, 2022 <https://economyofregion.ru/> .